
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Verena Osgyan BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN
vom 18.03.2016

Unterkünfte für geflüchtete Frauen in Bayern

Medienberichten zufolge sind in diesem Jahr mehr Frauen 
und Kinder auf der Flucht als Männer. Sie stellen fast 60% 
der Flüchtlinge und Migrantinnen und Migranten dar, die 
nach Europa kommen. Im Zuge dieser Fakten frage ich die 
Staatsregierung:
 
1.1	 Wie viele allein reisende geflüchtete Frauen sind in 

2015 in Bayern angekommen?
1.2	 Wie viele davon sind alleinerziehend?
1.3	 Aus welchen Herkunftsländern sind sie gekommen?
 
2.1	 Wie viele allein reisende geflüchtete Frauen leben ak-

tuell in Bayern?
2.2	 Wie viele davon sind alleinerziehend?
2.3	 Aus welchen Herkunftsländern stammen sie?
 
3.1	 Über welchen Aufenthaltsstatus verfügen die unter 2.1 

genannten Frauen (bitte detaillierte Auflistung)?
3.2	 In welcher Art von Unterkünften sind die unter 2.1 ge-

nannten Frauen untergebracht (bitte detaillierte Auflis-
tung)?

3.3	 In welcher Trägerschaft befinden sich die unter 3.2 ge-
nannten Unterkünfte (bitte detaillierte Auflistung)?

 
4.		 Welche frauenspezifischen Angebote im Bereich der 

medizinischen, der psychotherapeutischen und sozial-
pädagogischen Betreuung stehen den Frauen in den 
unter 3.2 genannten Unterkünften zur Verfügung?

 
5.1	 Wie viele Unterkünfte für Geflüchtete stehen nur Frau-

en bzw. Frauen mit Kindern zur Verfügung?
5.2	 Welcher Art sind diese Unterkünfte?
5.3	 In welchen Regierungsbezirken befinden sich die un-

ter 5.1 genannten Unterkünfte (bitte detaillierte Auflis-
tung)?

 
6.		 Nach welchen Kriterien werden die Frauen den nur für 

Frauen bestimmten Unterkünften zugewiesen?
 
7.		 Welche frauenspezifischen Angebote im Bereich der 

medizinischen, der psychotherapeutischen und sozial-
pädagogischen Betreuung stehen den Frauen in den 
unter 5.1–5.3 genannten Unterkünften zur Verfügung?

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Soziales, Familie 
und Integration
vom 20.05.2016

Die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Verena Os-
gyan wird im Benehmen mit dem Staatsministerium des In-
nern, für Bau und Verkehr (StMI) wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Der Umstand, ob eine Frau alleine reist, wird im System 
nicht erfasst. 

Der Begriff der „allein reisenden geflüchteten Frauen“ 
wird bei der Auswertung der Datenbank iMVS (integriertes 
Migrantenverwaltungssystem) definiert als „Frauen, bei de-
nen Kinder anwesend oder ihnen zugeordnet sein können 
und bei denen kein zugehöriger Mann im Familienverband 
und/ oder Haushaltsverband vermerkt ist“. 

Die Kombination „kein zugehöriger Mann im Familienver-
band und/oder Haushaltsverband“ wird verwendet, da sich 
im Familienverband andere Angehörige wie Brüder oder 
Großeltern befinden können, die meist jedoch einen eigenen 
Haushalt führen bzw. als eigenständiger Haushalt gezählt 
werden. Umgekehrt wäre es auch möglich, dass mehrere 
Personen einem Haushalt angehören, jedoch in keinem di-
rekten verwandtschaftlichen Verhältnis zueinander stehen. 

Die mögliche Zuordnung von Kindern zu den benannten 
Frauen erfolgt deshalb, da häufig auch der Anteil alleinerzie-
hender Frauen erfragt wird, sodass bei der Auswertung der 
Daten als allein reisend sowohl Frauen mit, als auch Frauen 
ohne Kinder erfasst werden.

1.1	 Wie viele allein reisende geflüchtete Frauen sind in 
2015 in Bayern angekommen?

Der Umstand, wann eine Person in Bayern ankommt, wird 
statistisch nicht erfasst. Erfasst wird nur der Zeitpunkt der 
Registrierung. 

Registriert wurden in Bayern im Jahr 2015 9.890 allein 
reisende geflüchtete Frauen.

1.2	 Wie viele davon sind alleinerziehend?
Hinsichtlich der Beantwortung von Frage 1.2 gilt die Anmer-
kung zu Frage 1.1.

Von den im Jahr 2015 registrierten allein reisenden ge-
flüchteten Frauen waren 3.788 alleinerziehend.

1.3	 Aus welchen Herkunftsländern sind sie gekom-
men?

Hinsichtlich der Beantwortung von Frage 1.3 gilt die Anmer-
kung zu Frage 1.1.

Die Auflistung aller unter Frage 1.1 genannten Frauen 
nach Herkunftsland ist der nachfolgenden Tabelle zu ent-
nehmen:
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Herkunftsland gesamt Anzahl
Syrien 2.643
Eritrea 1.305
Irak 999
Nigeria 853
Somalia 728
Afghanistan 589
Äthiopien 346
Ukraine 326
Albanien 272
Republik Kosovo 234
Iran 134
Jugoslawien 130
Republik Serbien 98
Staatenlose 97
Ungeklärte 83
Kamerun 80
Russland 68
Armenien 53
Sierra Leone 49
Aserbaidschan 48
Demokratische Republik Kongo 44
Uganda 44
Bosnien-Herzegowina 43
Senegal 42
Vietnam 36
Mazedonien 35
Pakistan 32
Kongo 28
Cote d' Ivoire (Elfenbeinküste) 27
Ghana 27
Georgien 24
China Volksrepublik 23
Türkei 23
Kuba 20
Marokko 19
Sudan (ohne Südsudan) 18
Togo 18
Weißrussland 16
Serbien und Montenegro 15
Mali 14
Montenegro 13
Gambia 13
Tansania 13
Guinea 11
Algerien 10
Libanon 10
Kasachstan 9
Libyen 8
Jordanien 8
Tunesien 8
Sri Lanka (Ceylon) 7
Ägypten 7
Komoren 6
Niger 6
Liberia 5
Angola 5
Israel 5
Jemen 5
Kenia 4
Usbekistan 4

Herkunftsland gesamt Anzahl
Sudan 3
Tadschikistan 2
Tschechische Republik 2
Zentralafrika Republik 2
Kolumbien 2
Gabun 2
Bangladesch 2
Dominikanische Republik 2
Dschibuti 2
Mongolei 2
Peru 2
Polen 2
Sonstige asiatische Staaten 2
Sonstige amerikanische Staaten 1
Salomonen 1
Sambia 1
Nepal 1
Ruanda (Rwanda) 1
Rumänien 1
Philippinen 1
Moldawien (Moldau) 1
Korea VR (Nordkorea) 1
Kroatien 1
Ecuador 1
Deutschland 1
Brasilien 1
Burkina Faso (Obervolta) 1
Bolivien 1
Guinea-Bissau 1
Indien 1
Ungeklärte asiatische Staaten 1
Taiwan (Nationalchina) 1
Tschad 1
Gesamt 9.890

Die Auflistung aller unter Frage 1.2 genannten alleinerzie-
henden Frauen nach Herkunftsland ist der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen:
Herkunftsland Alleinerziehende Anzahl
Syrien 1.444
Irak 418
Nigeria 412
Afghanistan 356
Eritrea 229
Albanien 176
Ukraine 130
Republik Kosovo 92
Somalia 60
Staatenlose 56
Äthiopien 46
Russland 37
Ungeklärte 35
Iran 26
Republik Serbien 21
Aserbaidschan 19
Sierra Leone 16
Kamerun 15
Pakistan 14
Mazedonien 12
Armenien 12
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Herkunftsland Alleinerziehende Anzahl
Ghana 12
Bosnien-Herzegowina 11
Senegal 11
Demokratische Republik Kongo 9
Georgien 8
Sudan (ohne Südsudan) 8
Vietnam 7
Weißrussland 7
Uganda 6
Libanon 6
Libyen 5
Türkei 5
Tansania 4
Mali 4
Marokko 4
Montenegro 4
Kasachstan 4
Israel 4
Jemen 3
Jordanien 3
Kuba 3
Guinea 3
Ägypten 3
Tunesien 3
Tschechische Republik 2
Usbekistan 2
Cote d' Ivoire (Elfenbeinküste) 2
Gambia 2
Liberia 2
Niger 2
Moldawien (Moldau) 1
Dschibuti 1
Ecuador 1
Algerien 1
Burkina Faso (Obervolta) 1
Ungeklärte asiatische Staaten 1
Togo 1
Tschad 1
Tadschikistan 1
Sonst. asiatische Staaten 1
Sri Lanka (Ceylon) 1
Salomonen 1
Gesamt 3.788

2.1	 Wie viele allein reisende geflüchtete Frauen leben 
aktuell in Bayern?

Derzeit leben in Bayern zum Stand 31.03.2016 9.297 allein 
reisende geflüchtete Frauen.

2.2	 Wie viele davon sind alleinerziehend?
Von den unter Frage 2.1 genannten Frauen sind 4.083 al-
leinerziehend.

2.3	 Aus welchen Herkunftsländern stammen sie?
Die Auflistung aller unter Frage 2.1 genannten Frauen nach 
Herkunftsland ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:
Herkunftsland gesamt Anzahl
Nigeria 1.378
Irak 1.278
Syrien 1.223

Herkunftsland gesamt Anzahl
Äthiopien 726
Eritrea 711
Somalia 586
Ukraine 528
Afghanistan 501
Iran 213
Russland 212
Demokratische Republik Kongo 184
Vietnam 165
Aserbaidschan 144
Armenien 134
Uganda 128
Sierra Leone 123
China Volksrepublik 74
Staatenlose 72
Senegal 69
Republik Kosovo 68
Kuba 68
Ungeklärte 58
Türkei 53
Pakistan 53
Republik Serbien 50
Georgien 36
Togo 36
Kasachstan 30
Albanien 29
Bosnien-Herzegowina 28
Jugoslawien 26
Tansania 25
Kongo 24
Weißrussland 21
Jordanien 19
Israel 15
Kenia 14
Mali 14
Mazedonien 14
Myanmar (Burma) 11
Kambodscha (Kamputschea) 11
Algerien 9
Ghana 8
Kamerun 6
Libanon 6
Mongolei 5
Marokko 5
Serbien und Montenegro 5
Indien 5
Angola 5
Dschibuti 4
Peru 4
Sri Lanka (Ceylon) 4
Sonst. asiatische Staaten 3
Sudan 3
Ungeklärt afrikanische Staaten 3
Sambia 3
Niger 3
Montenegro 3
Guinea 3
Botswana 3
Brasilien 3
Bangladesch 3
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Herkunftsland gesamt Anzahl
Cote d' Ivoire (Elfenbeinküste) 2
Bulgarien 2
Burundi 2
Ägypten 2
Gambia 2
Jemen 2
Liberia 2
Libyen 2
Kolumbien 2
Nepal 2
Ruanda (Rwanda) 2
Rumänien 2
Usbekistan 2
Thailand 2
Tunesien 2
Ungarn 1
Tschechische Republik 1
Turkmenistan 1
Tadschikistan 1
Sudan (ohne Südsudan) 1
Ungeklärte asiatische Staaten 1
Sonstige afrikanische Staaten 1
Saudi-Arabien 1
Kirgistan (Kirgisien) 1
Lettland 1
Namibia (Sudwestafrika) 1
Mexiko 1
Moldawien (Moldau) 1
Kap Verde 1
Ecuador 1
Griechenland 1
Argentinien 1
Bolivien 1
Gesamt 9.297

Die Auflistung aller unter Frage 2.2 genannten alleinerzie-
henden Frauen nach Herkunftsland ist der nachfolgenden 
Tabelle zu entnehmen:
Herkunftsland Alleinerziehende          Anzahl
Nigeria 857
Syrien 765
Irak 423
Afghanistan 300
Ukraine 227
Äthiopien 206
Eritrea 185
Russland 147
Somalia 121
Aserbaidschan 78
Demokratische Republik Kongo 65
Iran 62
Vietnam 58
Armenien 55
Sierra Leone 43
Republik Kosovo 39
Staatenlose 39
Uganda 32
Ungeklärte 29
China Volksrepublik 29
Republik Serbien 28
Senegal 25

Herkunftsland Alleinerziehende          Anzahl
Albanien 25
Pakistan 23
Togo 21
Bosnien-Herzegowina 18
Kasachstan 18
Georgien 14
Jugoslawien 12
Weißrussland 10
Tansania 9
Kuba 9
Jordanien 8
Kenia 8
Mazedonien 8
Kongo 8
Mali 7
Türkei 7
Israel 6
Marokko 5
Libanon 4
Kambodscha (Kamputschea) 3
Kamerun 3
Ghana 3
Indien 3
Angola 3
Mongolei 3
Niger 3
Myanmar (Burma) 3
Sambia 2
Algerien 2
Jemen 2
Kolumbien 2
Dschibuti 2
Kirgistan (Kirgisien) 1
Liberia 1
Kap Verde 1
Ägypten 1
Bangladesch 1
Brasilien 1
Burundi 1
Ruanda (Rwanda) 1
Namibia (Sudwestafrika) 1
Nepal 1
Montenegro 1
Ungeklärte afrikanische Staaten 1
Ungeklärte asiatische Staaten 1
Tschechische Republik 1
Sonst. afrikanische Staaten 1
Tadschikistan 1
Gesamt 4.083

3.1	 Über welchen Aufenthaltsstatus verfügen die un-
ter 2.1 genannten Frauen (bitte detaillierte Auflis-
tung)?

Im Ausländerzentralregister (AZR) des Bundes, in dem 
unter anderem der Aufenthaltsstatus von ausländischen 
Staatsangehörigen in Deutschland gespeichert ist, wird 
nicht erfasst, ob sich ausländische Staatsangehörige ohne 
Familienverbund im Bundesgebiet aufhalten. Eine diesbe-
zügliche automatisierte Auswertung ist daher nicht möglich. 
Die nachgefragten Daten werden auch nicht bei den Auslän-
derbehörden statistisch erfasst und können mit vertretbarem 
Aufwand und in der für die Beantwortung der Schriftlichen 
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Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden.

3.2	 In welcher Art von Unterkünften sind die unter 2.1 
genannten Frauen untergebracht (bitte detaillierte 
Auflistung)?

Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
AE, RASt * Mittelfranken Fürth LK 91
AE, RASt Mittelfranken Roth LK 9
AE, RASt Niederbayern Deggendorf LK 43
AE, RASt Oberbayern Ingolstadt KS 19
AE, RASt I Oberbayern München KS 215
AE, RASt II Oberbayern München KS 2
AE, RASt Oberfranken Bamberg KS 21
AE, RASt Oberfranken Bayreuth KS 9
AE, RASt Oberpfalz Regensburg KS 55
AE, RASt Schwaben Donau-Ries LK 16
AE, RASt Unterfranken Schweinfurt KS 58
GU** I Mittelfranken Ansbach KS 5
GU II Mittelfranken Ansbach KS 16
GU III Mittelfranken Ansbach KS 5
GU I Mittelfranken Ansbach LK 2
GU II Mittelfranken Ansbach LK 2
GU III Mittelfranken Ansbach LK 1
GU IV Mittelfranken Ansbach LK 2
GU V Mittelfranken Ansbach LK 5
GU VI Mittelfranken Ansbach LK 5
GU VII Mittelfranken Ansbach LK 5
GU I Mittelfranken Erlangen KS 7
GU II Mittelfranken Erlangen KS 29
GU I Mittelfranken Erlangen-Höchstadt LK 1
GU II Mittelfranken Erlangen-Höchstadt LK 24
GU I Mittelfranken Fürth KS 3
GU II Mittelfranken Fürth KS 4
GU III Mittelfranken Fürth KS 17
GU IV Mittelfranken Fürth KS 1
GU I Mittelfranken Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim LK 3
GU II Mittelfranken Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim LK 4
GU I Mittelfranken Nürnberg KS 36
GU II Mittelfranken Nürnberg KS 4
GU III Mittelfranken Nürnberg KS 13
GU IV Mittelfranken Nürnberg KS 19
GU V Mittelfranken Nürnberg KS 13
GU VI Mittelfranken Nürnberg KS 22
GU VII Mittelfranken Nürnberg KS 18
GU VIII Mittelfranken Nürnberg KS 33
GU IX Mittelfranken Nürnberg KS 2
GU X Mittelfranken Nürnberg KS 14
GU I Mittelfranken Nürnberger Land LK 1
GU II Mittelfranken Nürnberger Land LK 2
GU III Mittelfranken Nürnberger Land LK 5
GU I Mittelfranken Roth LK 3
GU II Mittelfranken Roth LK 2
GU III Mittelfranken Roth LK 10
GU I Mittelfranken Schwabach KS 1
GU II Mittelfranken Schwabach KS 5
GU I Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 2
GU II Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 2
GU III Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 1
GU IV Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 1
GU V Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 3
GU VI Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 1
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
GU I Niederbayern Deggendorf LK 4
GU II Niederbayern Deggendorf LK 1
GU Niederbayern Freyung-Grafenau LK 12
GU I Niederbayern Kelheim LK 3
GU II Niederbayern Kelheim LK 8
GU I Niederbayern Landshut KS 12
GU II Niederbayern Landshut KS 19
GU Niederbayern Landshut LK 14
GU I Niederbayern Passau KS 14
GU II Niederbayern Passau KS 2
GU I Niederbayern Passau KS 16
GU II Niederbayern Passau LK 4
GU III Niederbayern Passau LK 4
GU IV Niederbayern Passau LK 1
GU V Niederbayern Passau LK 1
GU VI Niederbayern Passau LK 24
GU VII Niederbayern Passau LK 13
GU VIII Niederbayern Passau LK 7
GU IX Niederbayern Passau LK 8
GU X Niederbayern Passau LK 16
GU XI Niederbayern Passau LK 7
GU I Niederbayern Rottal-Inn LK 2
GU II Niederbayern Rottal-Inn LK 2
GU Niederbayern Straubing KS 4
GU I Niederbayern Straubing-Bogen LK 5
GU II Niederbayern Straubing-Bogen LK 7
GU III Niederbayern Straubing-Bogen LK 5
GU Oberbayern Altötting LK 7
GU I Oberbayern Berchtesgadener Land LK 4
GU II Oberbayern Berchtesgadener Land LK 5
GU III Oberbayern Berchtesgadener Land LK 6
GU IV Oberbayern Berchtesgadener Land LK 2
GU V Oberbayern Berchtesgadener Land LK 4
GU Oberbayern Dachau LK 15
GU Oberbayern Eichstätt LK 3
GU I Oberbayern Fürstenfeldbruck LK 6
GU II Oberbayern Fürstenfeldbruck LK 19
GU I Oberbayern Garmisch-Partenkirchen LK 4
GU II Oberbayern Garmisch-Partenkirchen LK 9
GU Oberbayern Miesbach LK 4
GU I Oberbayern Mühldorf a. Inn LK 11
GU II Oberbayern Mühldorf a. Inn LK 1
GU III Oberbayern Mühldorf a. Inn LK 14
GU I Oberbayern München KS 5
GU II Oberbayern München KS 50
GU III Oberbayern München KS 16
GU IV Oberbayern München KS 21
GU V Oberbayern München KS 19
GU VI Oberbayern München KS 15
GU VII Oberbayern München KS 20
GU VIII Oberbayern München KS 56
GU IX Oberbayern München KS 24
GU X Oberbayern München KS 38
GU XI Oberbayern München KS 27
GU XII Oberbayern München KS 17
GU XIII Oberbayern München KS 16
GU XIV Oberbayern München KS 8
GU XV Oberbayern München KS 14
GU XVI Oberbayern München KS 38
GU I Oberbayern München LK 30
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
GU II Oberbayern München LK 16
GU Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen LK 32
GU Oberbayern Starnberg LK 3
GU I Oberbayern Traunstein LK 6
GU II Oberbayern Traunstein LK 9
GU III Oberbayern Traunstein LK 6
GU IV Oberbayern Traunstein LK 7
GU I Oberbayern Weilheim-Schongau LK 8
GU II Oberbayern Weilheim-Schongau LK 6
GU I Oberfranken Bamberg KS 4
GU II Oberfranken Bamberg KS 5
GU III Oberfranken Bamberg KS 11
GU IV Oberfranken Bamberg KS 1
GU V Oberfranken Bamberg KS 7
GU VI Oberfranken Bayreuth KS 19
GU VII Oberfranken Bayreuth KS 13
GU Oberfranken Bayreuth LK 1
GU I Oberfranken Coburg KS 14
GU II Oberfranken Coburg KS 12
GU III Oberfranken Coburg KS 12
GU IV Oberfranken Coburg KS 2
GU Oberfranken Coburg LK 5
GU Oberfranken Forchheim LK 11
GU Oberfranken Hof KS 15
GU I Oberfranken Hof LK 3
GU II Oberfranken Hof LK 2
GU III Oberfranken Hof LK 6
GU Oberfranken Kronach LK 9
GU I Oberfranken Kulmbach LK 5
GU II Oberfranken Kulmbach LK 5
GU III Oberfranken Kulmbach LK 3
GU I Oberfranken Lichtenfels LK 5
GU II Oberfranken Lichtenfels LK 27
GU III Oberfranken Lichtenfels LK 13
GU I Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge LK 2
GU II Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge LK 3
GU III Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge LK 7
GU I Oberpfalz Amberg KS 17
GU II Oberpfalz Amberg KS 1
GU III Oberpfalz Amberg KS 1
GU Oberpfalz Amberg-Sulzbach LK 3
GU I Oberpfalz Cham LK 7
GU II Oberpfalz Cham LK 2
GU III Oberpfalz Cham LK 4
GU IV Oberpfalz Cham LK 1
GU V Oberpfalz Cham LK 3
GU VI Oberpfalz Cham LK 3
GU VII Oberpfalz Cham LK 1
GU VIII Oberpfalz Cham LK 2
GU IX Oberpfalz Cham LK 1
GU X Oberpfalz Cham LK 3
GU XI Oberpfalz Cham LK 1
GU I Oberpfalz Neumarkt i. d. OPf. LK 6
GU II Oberpfalz Neumarkt i. d. OPf. LK 2
GU I Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab LK 1
GU II Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab LK 1
GU I Oberpfalz Regensburg KS 4
GU II Oberpfalz Regensburg KS 8
GU III Oberpfalz Regensburg KS 9
GU IV Oberpfalz Regensburg KS 3
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
GU Oberpfalz Regensburg LK 1
GU I Oberpfalz Schwandorf LK 6
GU II Oberpfalz Schwandorf LK 6
GU III Oberpfalz Schwandorf LK 1
GU IV Oberpfalz Schwandorf LK 1
GU I Oberpfalz Tirschenreuth LK 17
GU II Oberpfalz Tirschenreuth LK 1
GU I Oberpfalz Weiden i. d. OPf. KS 3
GU II Oberpfalz Weiden i. d. OPf. KS 2
GU III Oberpfalz Weiden i. d. OPf. KS 2
GU I Schwaben Aichach-Friedberg LK 1
GU II Schwaben Aichach-Friedberg LK 4
GU III Schwaben Aichach-Friedberg LK 3
GU IV Schwaben Aichach-Friedberg LK 21
GU I Schwaben Augsburg KS 56
GU II Schwaben Augsburg KS 21
GU III Schwaben Augsburg KS 10
GU IV Schwaben Augsburg KS 7
GU V Schwaben Augsburg KS 21
GU I Schwaben Augsburg LK 2
GU II Schwaben Augsburg LK 1
GU III Schwaben Augsburg LK 10
GU IV Schwaben Augsburg LK 1
GU V Schwaben Augsburg LK 10
GU VI Schwaben Augsburg LK 5
GU VII Schwaben Augsburg LK 4
GU VIII Schwaben Augsburg LK 18
GU IX Schwaben Augsburg LK 5
GU I Schwaben Dillingen a. d. Donau LK 8
GU II Schwaben Dillingen a. d. Donau LK 1
GU III Schwaben Dillingen a. d. Donau LK 1
GU I Schwaben Donau-Ries LK 1
GU II Schwaben Donau-Ries LK 4
GU III Schwaben Donau-Ries LK 5
GU IV Schwaben Donau-Ries LK 1
GU V Schwaben Donau-Ries LK 5
GU I Schwaben Günzburg LK 3
GU II Schwaben Günzburg LK 3
GU III Schwaben Günzburg LK 7
GU IV Schwaben Günzburg LK 8
GU I Schwaben Kaufbeuren KS 4
GU II Schwaben Kaufbeuren KS 3
GU I Schwaben Kempten (Allgäu) KS 1
GU II Schwaben Kempten (Allgäu) KS 5
GU III Schwaben Kempten (Allgäu) KS 4
GU IV Schwaben Kempten (Allgäu) KS 10
GU I Schwaben Lindau (Bodensee) LK 14
GU II Schwaben Lindau (Bodensee) LK 1
GU Schwaben Memmingen KS 12
GU Schwaben Neu-Ulm LK 5
GU I Schwaben Oberallgäu LK 3
GU II Schwaben Oberallgäu LK 1
GU Schwaben Ostallgäu LK 8
GU I Schwaben Unterallgäu LK 3
GU II Schwaben Unterallgäu LK 3
GU III Schwaben Unterallgäu LK 1
GU Unterfranken Aschaffenburg KS 43
GU I Unterfranken Bad Kissingen LK 8
GU II Unterfranken Bad Kissingen LK 7
GU III Unterfranken Bad Kissingen LK 3
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
GU IV Unterfranken Bad Kissingen LK 15
GU V Unterfranken Bad Kissingen LK 6
GU I Unterfranken Haßberge LK 11
GU II Unterfranken Haßberge LK 6
GU III Unterfranken Haßberge LK 29
GU IV Unterfranken Haßberge LK 1
GU I Unterfranken Kitzingen LK 7
GU II Unterfranken Kitzingen LK 1
GU I Unterfranken Main-Spessart LK 6
GU II Unterfranken Main-Spessart LK 3
GU III Unterfranken Main-Spessart LK 3
GU I Unterfranken Miltenberg LK 4
GU III Unterfranken Miltenberg LK 1
GU I Unterfranken Rhön-Grabfeld LK 12
GU II Unterfranken Rhön-Grabfeld LK 2
GU III Unterfranken Rhön-Grabfeld LK 10
GU IV Unterfranken Rhön-Grabfeld LK 2
GU I Unterfranken Schweinfurt KS 8
GU II Unterfranken Schweinfurt KS 10
GU III Unterfranken Schweinfurt KS 5
GU I Unterfranken Schweinfurt LK 13
GU II Unterfranken Schweinfurt LK 7
GU III Unterfranken Schweinfurt LK 6
GU Unterfranken Würzburg KS 64
GU Unterfranken Würzburg LK 1
GU Unterfranken Würzburg LK 2
KVB*** Mittelfranken Ansbach KS 5
KVB Mittelfranken Ansbach LK 42
KVB Mittelfranken Erlangen KS 57
KVB Mittelfranken Erlangen-Höchstadt LK 30
KVB Mittelfranken Fürth KS 27
KVB Mittelfranken Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim LK 36
KVB Mittelfranken Nürnberg KS 252
KVB Mittelfranken Nürnberger Land LK 63
KVB Mittelfranken Roth LK 44
KVB Mittelfranken Schwabach KS 14
KVB Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 19
KVB Niederbayern Dingolfing-Landau LK 27
KVB Niederbayern Freyung-Grafenau LK 1
KVB Niederbayern Kelheim LK 47
KVB Niederbayern Landshut KS 10
KVB Niederbayern Landshut LK 60
KVB Niederbayern Passau KS 2
KVB Niederbayern Passau LK 37
KVB Niederbayern Regen LK 19
KVB Niederbayern Rottal-Inn LK 76
KVB Niederbayern Straubing KS 13
KVB Niederbayern Straubing-Bogen LK 48
KVB Oberbayern Altötting LK 131
KVB Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen LK 154
KVB Oberbayern Berchtesgadener Land LK 23
KVB Oberbayern Dachau LK 58
KVB Oberbayern Ebersberg LK 23
KVB Oberbayern Eichstätt LK 92
KVB Oberbayern Erding LK 110
KVB Oberbayern Freising LK 283
KVB Oberbayern Fürstenfeldbruck LK 184
KVB Oberbayern Garmisch-Partenkirchen LK 79
KVB Oberbayern Ingolstadt KS 86
KVB Oberbayern Landsberg a. Lech LK 34
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
KVB Oberbayern Miesbach LK 57
KVB Oberbayern Mühldorf a. Inn LK 13
KVB Oberbayern München KS 207
KVB Oberbayern München LK 164
KVB Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen LK 12
KVB Oberbayern Pfaffenhofen a. d. Ilm LK 32
KVB Oberbayern Rosenheim KS 40
KVB Oberbayern Rosenheim LK 137
KVB Oberbayern Starnberg LK 52
KVB Oberbayern Traunstein LK 15
KVB Oberbayern Weilheim-Schongau LK 30
KVB Oberfranken Bamberg KS 11
KVB Oberfranken Bamberg LK 44
KVB Oberfranken Bayreuth KS 17
KVB Oberfranken Bayreuth LK 17
KVB Oberfranken Coburg KS 11
KVB Oberfranken Coburg LK 11
KVB Oberfranken Forchheim LK 34
KVB Oberfranken Hof KS 10
KVB Oberfranken Hof LK 28
KVB Oberfranken Kronach LK 11
KVB Oberfranken Kulmbach LK 14
KVB Oberfranken Lichtenfels LK 9
KVB Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge LK 13
KVB Oberpfalz Amberg KS 10
KVB Oberpfalz Amberg-Sulzbach LK 22
KVB Oberpfalz Cham LK 35
KVB Oberpfalz Neumarkt i. d. OPf. LK 37
KVB Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab LK 19
KVB Oberpfalz Regensburg LK 82
KVB Oberpfalz Schwandorf LK 29
KVB Oberpfalz Tirschenreuth LK 12
KVB Oberpfalz Weiden i. d. OPf. KS 5
KVB Schwaben Aichach-Friedberg LK 96
KVB Schwaben Augsburg KS 42
KVB Schwaben Augsburg LK 47
KVB Schwaben Dillingen a. d. Donau LK 48
KVB Schwaben Donau-Ries LK 63
KVB Schwaben Günzburg LK 56
KVB Schwaben Kaufbeuren KS 44
KVB Schwaben Kempten (Allgäu) KS 22
KVB Schwaben Lindau (Bodensee) LK 42
KVB Schwaben Memmingen KS 4
KVB Schwaben Neu-Ulm LK 20
KVB Schwaben Oberallgäu LK 94
KVB Schwaben Ostallgäu LK 44
KVB Schwaben Unterallgäu LK 75
KVB Unterfranken Aschaffenburg KS 21
KVB Unterfranken Aschaffenburg LK 84
KVB Unterfranken Bad Kissingen LK 18
KVB Unterfranken Haßberge LK 22
KVB Unterfranken Kitzingen LK 10
KVB Unterfranken Main-Spessart LK 46
KVB Unterfranken Miltenberg LK 38
KVB Unterfranken Rhön-Grabfeld LK 20
KVB Unterfranken Schweinfurt LK 28
KVB Unterfranken Würzburg KS 13
KVB Unterfranken Würzburg LK 51
WOHNUNG (dez. + priv.) **** Mittelfranken Ansbach KS 5
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Ansbach LK 7
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Erlangen KS 25
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Erlangen-Höchstadt LK 11
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Fürth KS 52
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Fürth LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim LK 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Nürnberg KS 342
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Nürnberger Land LK 12
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Roth LK 5
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Schwabach KS 11
WOHNUNG (dez. + priv.) Mittelfranken Weißenburg-Gunzenhausen LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Deggendorf LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Freyung-Grafenau LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Kelheim LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Landshut KS 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Landshut LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Passau KS 9
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Passau LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Regen LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Rottal-Inn LK 9
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Straubing KS 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Niederbayern Straubing-Bogen LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Altötting LK 6
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Bad Tölz-Wolfratshausen LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Berchtesgadener Land LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Dachau LK 30
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Ebersberg LK 6
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Eichstätt LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Erding LK 12
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Freising LK 15
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Fürstenfeldbruck LK 45
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Garmisch-Partenkirchen LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Ingolstadt KS 13
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Landsberg a. Lech LK 6
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Miesbach LK 5
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Mühldorf a. Inn LK 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern München KS 977
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern München LK 30
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Neuburg-Schrobenhausen LK 28
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Pfaffenhofen a. d. Ilm LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Rosenheim KS 8
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Rosenheim LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Starnberg LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Traunstein LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberbayern Weilheim-Schongau LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Bamberg KS 9
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Bamberg LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Bayreuth KS 15
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Bayreuth LK 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Coburg KS 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Coburg LK 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Forchheim LK 8
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Hof KS 13
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Hof LK 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Kronach LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Kulmbach LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Lichtenfels LK 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberfranken Wunsiedel i. Fichtelgebirge LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Amberg KS 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Amberg-Sulzbach LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Cham LK 5
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Unterkunftstyp Regierungsbezirk Landkreis Anzahl
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Neumarkt i. d. OPf. LK 13
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Neustadt a. d. Waldnaab LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Regensburg KS 33
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Regensburg LK 10
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Schwandorf LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Tirschenreuth LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Oberpfalz Weiden i. d. OPf. KS 10
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Aichach-Friedberg LK 9
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Augsburg KS 65
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Augsburg LK 8
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Dillingen a. d. Donau LK 5
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Donau-Ries LK 9
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Günzburg LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Kaufbeuren KS 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Kempten (Allgäu) KS 6
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Lindau (Bodensee) LK 11
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Memmingen KS 1
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Neu-Ulm LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Oberallgäu LK 7
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Ostallgäu LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Schwaben Unterallgäu LK 2
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Aschaffenburg KS 10
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Aschaffenburg LK 8
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Bad Kissingen LK 8
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Haßberge LK 6
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Kitzingen LK 3
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Main-Spessart LK 6
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Miltenberg LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Rhön-Grabfeld LK 4
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Schweinfurt KS 8
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Schweinfurt LK 5
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Würzburg KS 25
WOHNUNG (dez. + priv.) Unterfranken Würzburg LK 1
Gesamt 9.297

* Unter „AE“ sind „Erstaufnahmeeinrichtungen“ zu verstehen, unter „RASt“ „Regierungsaufnahmestellen“.
** Der Begriff „GU“ ist die Abkürzung für Gemeinschaftsunterkünfte.
*** Unter „KVB“ ist eine Unterbringung durch die Kreisverwaltungsbehörden zu verstehen.
**** Die Abkürzungen „dez. + priv.“ stehen für „dezentral und privat“.

LK = Landkreis
KS = Kreisstadt
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3.3	 In welcher Trägerschaft befinden sich die unter 
3.2. genannten Unterkünfte (bitte detaillierte Auf-
listung)?

Die Unterbringung der Asylbewerber und Asylsuchenden 
erfolgt in Bayern staatlich. Die Erstaufnahmeeinrichtungen 
einschließlich der Dependancen werden durch die Bezirks-
regierungen betrieben. Im Rahmen der Anschlussunterbrin-
gung werden die Gemeinschaftsunterkünfte von den Regie-
rungen, die dezentralen Unterkünften durch die Landkreise 
und kreisfreien Gemeinden als Kreisverwaltungsbehörden 
betrieben.

4.		 Welche frauenspezifischen Angebote im Bereich 
der medizinischen, der psychotherapeutischen 
und sozialpädagogischen Betreuung stehen den 
Frauen in den unter 3.2 genannten Unterkünften 
zur Verfügung?

In den Erstaufnahmeeinrichtungen sowie im Rahmen der 
Anschlussunterbringung besteht eine Betreuung durch So-
zialarbeiter oder Sozialpädagogen im Rahmen der Asylso-
zialarbeit. 

In der Erstaufnahmeeinrichtung in München sind außer-
dem zwei auf Opferschutz von Frauen spezialisierte Orga-
nisationen vor Ort präsent, so dass Frauen auch hier noch 
weitere Ansprechpartner neben der Asylsozialberatung ha-
ben. 

Im Rahmen der kurativen ärztlichen Versorgung steht 
in den Erstaufnahmeeinrichtungen außerdem ein niedrig-
schwelliges psychologisches Angebot zur Verfügung. 

Im Rahmen der gegebenen Kapazitäten besteht weiterhin 
die Möglichkeit einer Unterbringung in einem Frauenhaus. 
In diesen Einrichtungen kann Frauen zusätzlicher Schutz 

und Zuflucht gewährt werden. Die Aufnahme in ein Frauen-
haus erfolgt im Regelfall ohne Ansehen der Herkunft oder 
finanziellen Verhältnisse der schutzbedürftigen Frau. 

5.1	 Wie viele Unterkünfte für Geflüchtete stehen nur 
Frauen bzw. Frauen mit Kindern zur Verfügung?

Insgesamt 33 Unterkünfte bzw. Bereiche in Unterkünften 
sind ausschließlich Frauen mit und ohne Kindern vorbe-
halten. Hinzu kommt die Bereitstellung von Zimmern in 8 
Erstaufnahmedependancen in Oberbayern sowie die Bele-
gung von Wohnungen an 13 Standorten in Oberfranken für 
Frauen mit und ohne Kinder. Zusammen genommen stehen 
damit derzeit 54 Unterbringungsmöglichkeiten speziell für 
Frauen mit und ohne Kinder in Bayern zur Verfügung.

Für eine detaillierte Auflistung vgl. insofern die Antwort zu 
Frage 5.3.

5.2	 Welcher Art sind diese Unterkünfte?
Die Unterkünfte reichen von ausschließlich von Frauen mit 
und ohne Kindern genutzten Gemeinschaftsunterkünften, 
über die Nutzung von Teilbereichen in  Gemeinschaftsunter-
künften und Erstaufnahmeeinrichtungen über nur zeitweise 
von alleinstehenden Frauen bzw. von Frauen und deren Kin-
dern belegten Wohnungen. Vgl. insoweit die Aufschlüsse-
lung bei der Beantwortung von Frage 5.3. 

5.3	 In welchen Regierungsbezirken befinden sich die 
unter 5.1 genannten Unterkünfte (bitte detaillierte 
Auflistung)?

Die Unterkünfte speziell für Frauen mit und ohne Kindern 
sind aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk der nachfol-
genden Tabelle zu entnehmen:

Unterkünfte speziell für geflüchtete Frauen bzw. geflüchtete Frauen mit Kindern
Regierungsbezirk 
Oberbayern

•	 AE •	 2 separate Gebäude in der AE München 
•	 Bereitstellung von Zimmern für allein reisende Frauen und ihre 

Kinder in den 8 Erstaufnahmedependancen.
•	 18 dezentrale Unterkünfte •	 Reine Belegung mit allein reisenden Frauen und ihren Kindern.
•	Wohnung •	Ausschließliche Nutzung durch Frauen.

Regierungsbezirk 
Niederbayern

•	 2 GUs •	 Ausschließliche Nutzung für allein reisende Frauen mit und ohne 
Kinder. 

•	 1 dezentrale
Unterkunft 

•	 Ausschließliche Nutzung für allein reisende Frauen mit und ohne 
Kinder. 

Regierungsbezirk 
Oberfranken

•	 Im Regierungsbezirk Oberfranken gibt es keine Unterkünfte, die ausschließlich Frauen bzw. Frauen mit Kindern 
zur Verfügung stehen. 

•	 Allerdings sind derzeit 13 kleinere Wohnungen von alleinstehenden Frauen bzw. von Frauen und deren Kindern 
belegt. 

Regierungsbezirk 
Mittelfranken

•	AE •	 In einem Gebäude der AE Zirndorf, das ausschließlich zur Unter-
bringung von Familien genutzt wird, ist eine Wohnung für alleinste-
hende Frauen reserviert.

•	 2 GUs •	 Jeweils ein Stockwerk ist ausschließlich für die Unterbringung von 
Frauen vorgesehen.

•	 4 dezentrale Unterkünfte •	Speziell ausgewiesene reine Frauenunterkünfte.
Regierungsbezirk 
Unterfranken

•	 2 GUs •	 Jeweils ein einzelnes Gebäude pro GU ist für „alleinstehende 
Frauen mit und ohne Kinder“ ausgewiesen. 

* „GU“ steht für „Gemeinschaftsunterkunft“.
** „AE“ steht für „Erstaufnahmeeinrichtung“.
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6.		 Nach welchen Kriterien werden die Frauen den nur 
für Frauen bestimmten Unterkünften zugewiesen?

Die Unterbringungsbehörde vor Ort berücksichtigt bei der 
Zuweisung die Umstände des Einzelfalles. Die Zuweisung 
kann unter anderem von nachfolgenden Faktoren beein-
flusst werden:
–	� Ärztliches Attest
–	� Ausdrücklicher Wunsch der Asylbewerberin
–	� Besonderes Schutzbedürfnis 
–	� Bedürfnis einer allein reisenden Mutter nach besonderer 

Unterstützung bei  der medizinischen Versorgung ihrer 
Kinder 

–	� Platzkapazitäten
–	� Persönliche Situation der Asylbewerberin
–	� Alter der Kinder

7.		 Welche frauenspezifischen Angebote im Bereich 
der medizinischen, der psychotherapeutischen 
und sozialpädagogischen Betreuung stehen den 
Frauen in den unter 5.1–5.3 genannten Unterkünf-
ten zur Verfügung?

Vergleiche insofern die Antwort zu Frage 4.


